
Излагање Министра одбране Републике Србије на 5. Московској конференцији о 
међународној безбедности на тему "Глобална безбедност и војна сарадња" 

 

Поштоване колегинице и уважене колеге, 

Велико ми је задовољство и посебна част што ћу по први пут учествовати у раду 
Московске конференције, пете по реду и што ћемо на овом престижном скупу заједно 
моћи да разменимо идеје и ставове о међународној безбедности и сарадњи.  

Такође, радује ме што ћемо бити у прилици да се и лично упознамо, што је основни 
предуслов успостављања искрене и ефективне сарадње, али и што ћу моћи да вас 
информишем о ставовима Републике Србије о појединим аспектима глобалне безбедности 
и војне сарадње. 

Даме и господо, 

 Глобална безбедност интензивно се мења зависно од расподеле и дистрибуције 
моћи државних и недржавних актера. При томе, потпуно је јасно да је Република Србија, 
као мала земља, много пута у својој историји била средство политике великих сила, 
политике истих оних који одређују природу глобалне безбедности. Република Србија 
потпуно разуме тај процес и делује у њему. У одсуству директног војног сукоба великих 
сила, садржај глобалне безбедности чине унутардржавни и регионални сукоби, нижег или 
већег степена ескалације и последичног дејства. У том контексту, војна сарадња 
имплицитно означава процес у коме државе сарађују у припреми или одговору на претње 
и изазове. 

 Архитектура глобалне безбедности након пада Берлинског зида није се суштински 
мењала, већ су мењане форме, практиковање и интензитет деловања елемената те 
архитектуре. Промене су углавном последице унилатералних перцепција јаких држава, 
као основних актера на међународној сцени и степена њихове интерне и екстерне свемоћи 
да своје перцепције претачу у перцепције међународних организација, као актера у 
међународним односима. 

 Мрежна структура актуелних међународних односа намеће дилему да ли све већа 
сарадња између држава представља претњу по националну државу као доминатног актера 
у међународним односима. Актуелне безбедносне претње и изазови, које су по природи 
транснационалне и које у великој мери представљају производ глобализације, учиниле су 
да националне државе постану у тој меру рањиве и међузависне да готово више немају 
монопол над појединачним решавањем проблема. Оне, уз сву моћ којом располажу, 
заправо не могу свој суверенитет да заштите од спољних ефеката одлука које доносе 
други актери или од ефеката ланчаних процеса, чији је извор ван граница тих држава. 
Постхладноратовске земље биле су у стању да обуздају своје војске, али је све остало- 
знање, идеје, прозводи, технологија- лако превазишло све границе. 

 Концепт и феномен "обојене револуције" постаје главни фактор дестабилизације у 
многим регионима у свету, а тежња за интернационализацијом може да води ка директној 
оружаној агресији. Употреба недржавних војних актера, као главног инструмента у 
конфликту, води ка повећању неконтролисане употребе силе у многим светским 
регионима. 



 Мултиполарност и међузависност актера на међународној сцени и интензитет 
међународне и војне сарадње карактеристика је глобалне сцене. Државе ће остати 
доминантни актери међународних односа, а биће изражен и тренд пораста утицаја 
недржавних актера. Доминантни политички утицај, глобално и регионално посматрано, 
задржаће Сједињене Америчке Државе, водеће државе Европске уније, Кина и Руска 
Федерација. 

 Постаје све јасније да нови приступи у употреби оружаних снага у конфликтима 
нису тако једноставни као на први поглед. Ангажовање војне силе може имати озбиљне 
последице по глобалну безбедност. Унутрашњи оружани конфликти снажно теже да се  
интернационализују, што од процеса "обојене револуције" води ка директној оружаној 
агресији. Употреба недржавних војних формација, као главног инструмента у конфликту, 
води ка повећању неконтролисане употребе силе у целом свету што потврђују тероризам, 
екстремизам, прекогранични организовани криминал и друго. Очигледно је да регионални 
и глобални безбедносни проблеми постају све више мултилатерални и не могу бити 
решени само са позиције силе. Неопходно је поверење, сарадња, преговори и побољшање 
међународног система безбедности. 

 Избијање глобалног оружаног сукоба у наредном периоду није вероватно, али се 
може очекивати наставак тензија у регионима у којима се сукобљавају стратешки 
интереси водећих светских сила. Негативан утицај на глобалну безбедност, па и на  
Републику Србију, испољаваће економска криза, тероризам, надметање великих сила око 
контроле енергетских ресурса, организовани криминал, претња ширења оружја за масовно 
уништење, климатски поремећаји, сиромаштво и други изазови и претње  безбедности  у 
чијој су основи међуетничке тензије, покушаји сецесије, културне и верске разлике, које 
могу да узрокују кризе, унутрашње сукобе и локалне ратове. 

 У светлу последица светске економске кризе, процењује се да све већи број држава 
није у стању самостално да обезбеди способности и капацитете за одбрану, што се 
одражава на веће повезивање држава ради мултинационалног приступа у развоју 
одбрамбених способности. 

 Напредак у области науке и технологије, пре свега у најразвијенијим земљама 
света, увећава предности  у глобалној подели моћи. Технолошка модернизација  оружаних 
снага је важан фактор достизања способности за одвраћање и одбрану од потенцијалних 
претњи безбедности. Сарадња у области научно-технолошког развоја и заједнички 
пројекти са другим државама и међународним организацијама позитивно утичу на јачање 
одбрамбене индустриjе и ширење тржишта. 

 Дакле, постоји  све већа потреба да се координирано  делује  на глобалном  нивоу, 
као и да се приступи регионалним организацијама. У данашње време, глобализација  чини  
државе посебно рањивим и готово све државе ограничава  у томе да обезбеде сигурност 
својим грађанима. Иако држава губи велики  део  своје власти,  њена  политичка  функција 
још  увек није нестала. Након велике економске кризе 2008. године, државе су биле  те  
које  су учествовале у формулисању политика и у извлачењу из рецесије. Данас, једину 
претњу представља нова зона немогућnости управљања, као  што  су  слабе  државе,  
тероризам, криминал, у којој држава мора да игра одлучујућу улогу како би је 
превазишла. Слабост у економској сфери је очигледна, а уочљив  је  и  недостатак  моћи  
државе  да  контролише процесе који се одвијају на њеној територији.  Међутим,  



национална  држава  би могла своју моћ да  увећа  међународном   сарадњом  и 
интегрисањем   у  међународне  организације. 

Из тог разлога,  Република Србија очекује помоћ од својих партнера и разумевање 
према нашој позицији у односу на Косово и Метохију, али и према другим суседима. С 
тим у вези Република Србија изузетно цени подршку Руске Федерације, нашег 
историјског пријатеља и сталног члана Савета безбедности Организације 
Уједињених нација, као и других држава које нису признале једнострано проглашену 
независност тзв. Косова. 

Када је војни аспект у питању, наша војна неутралност омогућава нам војну 
сарадњу са свим партнерима, а све у складу са спољно-политичким циљевима заснованим 
на тзв. четири  стуба- Европска Унија, Руска Федерација, Сједињене Америчке Државе и 
Народна Република Кина. На овом месту желим да још једном истакнем да Република 
Србија није променила и нема намеру да мења недвосмислено декларисану војну 
неутралност. Наша је намера да водимо самосталну и независну политику, у складу 
са сопственим националним интересима. Сматрамо да непроменљива 
спољнополитичка оријентација и доследно придржавање основних принципа у 
међународној сарадњи чине Републику Србију поузданим и пожељним партнером у 
области војне сарадње. 

 Поштоване колеге, 

 Унапређење билатералне војне сарадње и регионалне сарадње, заједничке вежбе, 
заједничка обука и учешће у мултинационалним операцијама, ангажовање у војним 
операцијама Европске уније за управљање кризама, сарадња  са  Северноатлантским 
савезом у оквиру програма Партнерство за мир, сарадња са Сједињеним Америчким 
Државама, Русијом и Кином, интензивирање војно-економске сарадње са земљама 
Блиског истока и Африке данас су приоритети Републике Србије.  

 Ми развијамо билатералну војну сарадњу са преко 60 партнера при чему, 
првенствено захваљујући својој политици војне неутралности, имамо подједнако успешну 
сарадњу и са главним актерима на међународној сцени чији су глобални интереси неретко 
супротстављени. 

 Република  Србија се одговорно  односи према унапређењу  регионалне  сарадње, 
учествује у раду регионалних безбедносних иницијатива и организација које делују на 
простору југоисточне Европе, а земљама региона које теже интеграцији у Европску унију 
даје  пуну  подршку.  Доследном  реализацијом  активности контроле наоружања у оквиру 
Организације за европску безбедност  и  сарадњу  и Дејтонског  мировног  споразума  
Република  Србија  доприноси  развоју  међусобног поверења и сарадње међу државама 
чланицама. 

 Република Србија је лидер у региону по питању учешћа у мировним операцијама са 
тренутно преко 300 припадника ангажованих у седам операција УН и четири војне 
операције Европске уније за управљање кризама, а изражена је и намера да се повећа 
интензитет  ангажовања. 

Побољшање интероперабилности кроз заједничке вежбе са великом бројем земаља, 
механизам је који Република Србија користи за квалитетније ангажовање у мировним 
операцијама, при чему од тога могу имати користи и наши партнери. 



Даме и господо, 

 Дозволите ми да закључим да Република Србија, као одговоран и поуздан партнер, 
настоји да својом активном партиципацијом у међународним оквирима допринесе 
регионалној и глобалној безбедности. Свакако, ми ћемо наставити да учествујемо и 
пружамо подршку у тим процесима, уважавајући сопствене капацитете и националне 
интересе. 

 И на крају бих хтео да своје излагање завршим речима Карла Маркса, речима којих 
би неки данас требало да се сете, а које би свима нама требало да буду наук када је у 
питању успостављање и развијање односа између држава: „Људска природа је саздана 
тако да човек може постићи своје усавршавање само када ради на усавршавању својих 
савременика, за њихово добро. Ако човек ради само за себе, он може постати познати 
научник, велики мудрац, изузетан песник, али никада не може постати заиста савршен и 
велики човек“.  

 

 


